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Дра ган Про ле

ПРИ МЕР МУЛ ТИ ДИ СЦИ ПЛИ НАР НОГ 
РА ДА
(Ана Вук ма но вић: Гра нич на би ћа усме не ли ри ке: По ет ске ре флек си је о  
Дру гом у ју жно сло вен ској усме ној ли ри ци, Удру же ње фол кло ри ста Ср би је,  
Бе о град, 2024)

У сво јој сту ди ји Ана Вук ма но вић те ма ти зу је на-
чи не на ко је усме на лир ска по е зи ја ре ги стру је мно го-
стру ке ре ла ци је са дру гим, од но сно стра ним. Књи га 
се са сто ји од де сет по гла вља од ко јих су не ка ве за на 
за ка рак те ри стич не те ме фе но ме но ло ги је стра ног, по-
пут ди ја ло га, су сре та ња, гра нич них би ћа, по жељ них 
и не по жељ них дру гих, док су не ка од ре ђе на те мат-
ским кор пу си ма ко ји до ми ни ра ју у усме ним лир ским 
пе сма ма, по пут кра љи це, ти ши не, не спо ра зу ма, ани-
мал ног дру гог. Пр во ра зред ни до при нос ове књи ге са-
сто ји се у де кон струк ци ји увре же них пред ра су да пре-
ма ко ји ма усме на по е зи ја као пр во бит на ре флек си ја 
ме ђу људ ских ре ла ци ја, те од но са пре ма при ро ди и 
све ту, као „ма тер њи је зик људ ског ро да” (Ха ман) – ну-
жно има еле мен тар не пред ста ве о стра ном као пре-

те ћем, не же ље ном, као прин ци пу од ко јег се по сва ку це ну тре ба од бра ни ти. Уме сто 
ба нал не пред ста ве о стра ном као пре те ћој ин стан ци, су сре ће мо чи тав низ мо ти ва 
и по ја ва ко ји де мон стри ра ју из у зет но раз у ђе ни и сло же ни слух за стра но. Ау тор ка 
нај пре по ка зу је ка ко ме сто су сре та са стра ним и са мо мо ра би ти дру гост у од но су 
на сва ки да шњи цу, па оту да ни су у пи та њу по ље ни ти пи то ми на не го су то или неке 
уда ље не во де или го ра. На гла шен је осе ћај стра но сти у вој нич ким или пе чал бар-
ским пе са ма јер, на су прот свад бе ним или љу бав ним, код њих не ма го во ра о одо ма-
ћи ва њу, не ма те жње за при је мом у но ву сре ди ну. 

По себ но се чи не успе шне ана ли зе кон крет них мо ти ва, по пра ви лу пот кре пље-
не ми ну ци о зним ана ли за ма пе снич ког ма те ри ја ла. Та ко се хтон ски култ плод но сти 
у слу ча ју ли ри ке пре во ди у моћ плод но сти же не и ње ног ка па ци те та да пре ла зи 
гра ни це, да сје ди ни раз дво је не све то ве ка ко би на осно ву тог ује ди ња ва ња на стао 
но ви жи вот. На ро чи то је ин те ре сан тан мо тив кра љи це којe су за усме ну ли ри ку 
сво је вр сно оте ло вље ње ко смич ке про ме не. Ви ше стру ке су ње не тран сгре си је, ди-
на ми ка и нео гра ни чен ка па ци тет про ме не. Оне рас ки да ју с иден ти те том, уки дају 
уло гу, од ба цу ју пред о дре ђе ну функ ци ју. Ипак, кра љи чи на по зи ци ја не при па да ња 
се ујед но ис по ста вља и као сна га и као сла бост. Не до ста так чвр шће дру штве не по-
ве за но сти и сна жне уко ре ње но сти у за јед ни ци пре по зна та је као сла бост, док се 
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еле мент са крал но сти, оно стра не нат при род но сти ко ји од ли ку је кра љи це раз у ме 
као њи хо ва нај ве ћа сна га.

Те мат ски усме на ли ри ка пре вас ход но се ба ви свад бе ним и пред свад бе ним 
фе но ме ни ма и при ли ка ма, али у њој зна чај но ме сто за у зи ма и лов, ка ко због до дат-
ног по ту ђи ва ња лир ских су бје ка та тран сфор ма ци јом у не ки жи во тињ ски лик, тако 
и услед ана ло ги ја из ме ђу си ту а ци је за во ђе ња и до жи вља ја ло ва. Да ле ко од то га да 
са мо бе ле жи и ре ги стру је ко лек тив на ис ку ства, усме на ли ри ка ве што ко ри сти моти-
ве мо гу ће ма ни пу ла ци је ле по том или ви ном као сред стви ма ис ко ра ка из на вик ну тог 
и уо би ча је ног. Та ко ђе, ту је и мо тив по бу не, не по слу шно сти, мо гућ но сти дру га чи-
јег из бо ра, ко ји је у вре ме на стан ка усме не ли ри ке мо гао би ти пе ван, али је из у зет-
но те шко мо гао би ти жи вљен. Усме на по е зи ја се у том сми слу ис по ста ви ла и као 
сво је вр сни ме диј по бу не. На су прот увре же ном раз у ме ва њу да је усме на по е зи ја по 
де фи ни ци ји из раз ста рог све та и кон зер ва тив ни чу вар тра ди ци је, Ана Вук ма но вић 
нам на кон крет ним при ме ри ма по ка зу је ње не ка па ци те те за оспо ра ва ње по сто је-
ћег по рет ка и ње го во до во ђе ње у пи та ње. 

Ка да де вој ка са ма би ра ту ђи на ју на ка, она од би ја та да шњу прак су да јој мла-
до же њу од ре ђу ју дру ги и ски ци ра обри се јед ног све та у ко јем су мо гу ћи сло бо дан 
из бор и оства ре ње лич не же ље ка да је реч о жи вот ном парт не ру. На да ље, бу ду ћи да 
ре а ли за ци ја же ље не љу ба ви са мом ком из ту ђе зе мље не те че глат ко и са мо ра зу-
мљи во не го је пу на иза зо ва и те шко ћа, она зах те ва ван ред не, до дат не на по ре. Та ко 
усме на ли ри ка че сто ски ци ра са вла да ва ње зна чај них при род них пре пре ка, би ло 
да су оне на зна че не не пре глед ним, ши ро ким по љем, би ло да су пред ста вље не као 
ви со ке пла ни не и ду бо ке во де.

Прем да ау тор ка сјај но при ме ћу је ка ко лир ске пе сме ну де из ван ред не при мере 
кул ту ре оспо ра ва ња ко ји ру ше и од ба цу ју кли шее и фор ми ра ју пред ста ве о мо гу-
ћој, ал тер на тив ној ствар но сти тре ба се чу ва ти од по ми сли да је стра нац у усме ној 
по е зи ји пред ста вљен ис кљу чи во као по зи ти ван ју нак ко ји не чи ни дру го не го уно си 
не ред и пра ви дар-мар усред кру тог па три јар хал ног по рет ка са ње го вим на ме та-
њи ма уло га, из бо ра и од лу ка. Од лич ни су ре до ви у ко ји ма Ана Вук ма но вић за па жа 
да свр ха лир ских пе са ма ни је би ла ве за на за ра за ра ње па три јар хал ног по рет ка, јер 
та по е зи ја на пр вом ме сту не по зи ва на де ла ње, она сва ка ко не еми ту је ре во лу цио-
нар не по ру ке и по кли че. Лир ска је по е зи ја, ма кар би ла и усме на, нај ста ри ја, увек 
ве за на за од ре ђе на ста ња су бјек тив но сти, за ре ги стра ци ју ње них нај ин тим ни јих 
че жњи, же ља и на сто ја ња. Пра во на же љу, на из бор, на сло бо ду оту да има ју сво је 
ко ре не у лир ској по е зи ји, а на осно ву њих су се доц ни је раз ви ли пре суд ни сту бо-
ви на ше ци ви ли за ци је. Са ма по се би она је уто ли ко и уну тар и из ван па три јар хал-
ног по рет ка. Бе ле же ћи та ко ђе и не га тив не по ја ве стра на ца, ау тор ка нај пре уо ча ва 
да оне има ју за по сле ди цу ис кљу чи ва ње све га што је дру га чи је из по зна тог све та. 
При том не про пу шта да уо чи да се та ква по зи ци ја не мо же про ве сти до кра ја, не 
мо же се то та ли зо ва ти – па оту да с пра вом на гла ша ва ну жност ње не ре ла ти ви за-
ци је. На по слет ку се ис по ста вља да упр кос не га тив ном, не при ја тељ ском од но су 
пре ма Дру ги ма, они ну жно до би ја ју ви ше знач не ни јан се, па се та ко чак и не га тив-
ни стран ци ка рак те ри шу као не по жељ ни и не же ље ни, али моћ ни, сна жни, спо-
соб ни. По след ње по гла вље те ма ти зу је од но се из ме ђу љу ди и жи во ти ња, по себ но у 
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си ту а ци ја ма су сре та и кри за, по ка зу ју ћи спо соб ност тран сфор ма ци је људ ско сти 
за хва љу ју ћи ко јој се сте кла мо гућ ност про ши ре ња и обо га ће ња људ ског оним ани-
мал ним ква ли те ти ма ко ји су прет ход но при зна ти као вред ни и афир ма тив ни. 
Књи га Ане Вук ма но вић из у зе тан је при мер мул ти ди сци пли нар ног ра да ко ји на 
истом за дат ку оку пља фол кло ри сти ку, ет но ло ги ју и фи ло зо фи ју. Као во де ћи те о-
риј ски узор оче ки ва но је иза бран Бер нхард Вал ден фелс, осни вач фе но ме но ло ги је 
стра ног, али је по ред ње га ту и чи та ва пле ја да ми сли ла ца и њи хо вих де ла, по чев ши 
од Ван Ге не по вих Об ре да пре ла за па до нај но ви јих ан тро по ло шких и ет но ло шких 
сту ди ја. Због све га ре че ног, ову књи гу у нај бо љој ве ри пре по ру чу је мо за чи та ње.


